



黑龙江日报
客户端



龙头新闻
客户端

习近平同志《论坚持全面依法治国》出版发行

新华社北京12月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面依法治国》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持全面依法治国的重要文稿54篇。其中许多文稿是首次公开发表。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度对全面依法治国作出一系列重大决策部署，推动我国社会主义法治建设发生历史性变革，取得历史性成就，全面依法治国实践取得重大

进展。习近平同志围绕坚持全面依法治国发表了一系列重要论述，深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，形成了习近平法治思想。习近平法治思想内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备，是马克思主义法治理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。习近平同志《论坚持全面依法治国》的出版发行，对于广大干部群众深入学习贯彻习近平法治思想，建设社会主义法治国家，推进国家治理体系和治理能力现代化，决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重要的指导意义。

《论坚持全面依法治国》
主要篇目介绍请扫二维码



□本报记者 米娜 孙海颖

2019年，哈尔滨市公安局道外分局东莱街派出所，被公安部命名为全国首批“枫桥式派出所”。东莱的“百家熟”“警民鱼水情”“拒腐蚀、永不沾”三件传家宝，与“一切为了群众、一切依靠群众”的“枫桥经验”一脉相承。

荣誉实至名归。

建所至今，历经22任所长，前赴后继，铸就300多项省部级荣誉。时代在变，东莱的服务形式也在与时俱进，但不变的是东莱派出所亲民、爱民、为民的博大情怀。东莱打造的“互联网+政务服务”“脚板+科技”新百家熟、智慧警务等科技服务平台，结合时代警情、民情，拓展了群众服务新渠道，便民也更惠民，东莱递给了世人一张响当当的红色名片，树立了一面鲜艳而温暖的红旗。

“百家熟”是东莱民警的基本功

今年11月10日，依托“百家熟”的功底，东莱街派出所民警在辖区抓获一名潜逃17年的命案逃犯。

在逃人员刘某17年前因债务纠纷在广州杀人后潜逃，11月7日，民警刘阳在逃犯通缉网上看到刘某的照片后，第一时间认出了他，“这不是我辖区里联防队员的爱人吗？”刘阳还知道刘某平时言语较少，在某商场打工，没有朋友，很少出门。“当天，我就像往常一样，借口到居民家走访敲开了刘某家的门，因为总去走访，刘某没有丝毫不防备。”确定刘某在家后，刘阳与随后赶来的民警合力将66岁的刘某抓获。

在众多通缉名单中，能一眼锁定在逃人员个人信息和生活习性，这种“鹰眼”一般的搜索能力是每一个东莱民警都具备的看家本领，深入骨髓。“我到东莱的第一天，师傅就带我走进东莱街派出所的荣誉室，给我讲解东莱的传统和东莱的故事，要求3个月内必须做到熟悉辖区百姓的基本信息，做到见人知名，提名知情。”与刘阳一样，刚到东莱街派出所3个多月的民警林阿明说：“我永远不会忘记师傅陈亮警官的话，我们的工作很普通，只要好好地尽心为百姓做事就好，把百姓当做自己的亲人一样。所以，我早上走社区、晚上在社区门口遛弯，反复记、多走访，终于达到‘百家熟’的基本要求，绝不能给东莱的旗帜抹黑！”

为民服务初心不改

东莱街派出所共有28名民警，平均年龄32岁。东莱的老牌子，怎么在一大批的年轻人手里传承？“忠诚是东莱的红色基因，奉献是东莱的不变情怀，东莱街派出所紧扣整治建警的要求，通过老带新拜师仪式、红色警示教育、聆听老所长讲述东莱传统等多种方式，感染着80后、90后的新民警们，用东莱的荣誉感、使命感时刻激励着民警，确保了一代代民警队伍的绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。”东莱街派出所所长刘学钢说。（下转第三版）

东莱街派出所的三件传家宝

习近平致电代表党中央、国务院和中央军委 祝贺探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功

嫦娥五号返回器携带月球样品安全着陆 中国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成

习近平代表党中央、国务院和中央军委 祝贺探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功的贺电

新华社北京12月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央、国务院和中央军委祝贺探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功的贺电。贺电全文如下：

探月工程任务指挥部并参加嫦娥五号任务的全体同志：

欣闻探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功，我代表党中央、国务院和中央军委，向你们致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

嫦娥五号任务作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，首次实现了我国地外天体采样返回。这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一

重大成就，标志着中国航天向前迈出了一大步，将为深化人类对月球成因和太阳系演化历史的科学认知作出贡献。对你们的卓越功勋，祖国和人民将永远铭记！

人类探索太空的步伐永无止境。希望你们大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，一步一个脚印开启星际探测新征程，为建设航天强国、实现中华民族伟大复兴再立新功，为人类和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出更大的开拓性贡献！

习近平
2020年12月17日

新华社北京12月17日电 12月17日1时59分，嫦娥五号返回器携带月球样品在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆，探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺电，代表党中央、国务院和中央军委，向探月工程任务指挥部并参加嫦娥五号任务的全体同志致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺电中指出，嫦娥五号任务作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，首次实现了我国地外天体采样返回。这是发挥新型举国体制优势攻坚克难取得的又一重大成就，标志着中国航天向前迈出了一大步，将为深化人类对月球成因和太阳系演化历史的科学认知作出贡献。对你们的卓越功勋，祖国和人民将永远铭记。

习近平强调，人类探索太空的步伐永无止境。希望你们大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，一步一个脚印开启星际探测新征程，为建设航天强国、实现中华民族伟大复兴再立新功，为人类和平利用太空、推动构建人类命运共同体作出更大的开拓性贡献。

国务委员王勇在北京航天飞行控制中心嫦娥五号任务飞行现场宣读了习近平的贺电。

嫦娥五号任务实现了我国首次月面采样与封装、月面起飞、月球轨道交会对接、携带样品再入返回等多项重大突破，其成功实施标志着我国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成。

嫦娥归来！

12月17日凌晨，嫦娥五号返回器携带月球样品，采用半弹道跳跃方式再入返回，在内蒙古四子王旗预定区域安全着陆。

随着嫦娥五号返回器圆满完成月球“挖土”，带着月球“土特产”顺利回家，北京航天飞行控制中心嫦娥五号任务飞控现场旋即成为一片欢乐的海洋，大家纷纷欢呼、拥抱、互致祝贺。

探月工程总指挥、国家航天局局长张

克俭宣布：“探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功！”

历经23天，嫦娥五号闯过地月转移、近月制动、环月飞行、月面着陆、自动采样、月面起飞、月轨交会对接、再入返回等多个难关，成功携带月球样品返回地球，完成了这次意义非凡的太空之旅。

“嫦娥五号任务既是收官之作，更是奠基之作。”嫦娥五号任务新闻发言人、

国家航天局探月与航天工程中心副主任裴照宇表示，嫦娥五号任务是我国探月工程“绕、落、回”三步走中“回”这一步的主任务，成功实现了月球表面采样返回。

探月工程是《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》确定的16个国家科技重大专项之一。自立项以来，国家航天局组织全国2000多家单位、数十万名科技工作者，团结协作、集智攻关，高质量高效益完成六次探测任务，实现“六战六捷”。

揽月而归，踏梦而行。作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，嫦娥五号任务实现了我国首次月面采样与封装、月面起飞、月球轨道交会对接、携带样品再入返回等多项重大突破，其成功实施标志着我国探月工程“绕、落、回”三步走规划如期完成。

据新华社北京12月17日电

省政协十二届五十次主席会议召开 黄建盛出席

本报16日讯（记者那可）16日下午，省政协召开十二届五十次主席会议。省政协主席黄建盛主持会议。会议审议通过了《省政协关于开展“书香政协”读书活动的实施方案》，

审议通过了《省政协经济委围绕推进“百千万”工程和“百大项目”建设履职情况综述》和《加快我省生物基新材料

产业的调研报告》《关于我省少数民族特色村寨建设情况的调研报告》《关于发挥港澳委员作用 促进黑龙江与粤港澳金融业合作的调研报告》。

省政协副主席吕维峰、郝会龙、官晶壁、张显友、马立群、刘睦生、庞达出席会议。

这个村，她一“驻”6年 记全国“最美公务员”沈淼

□文/摄 本报记者 邵晶岩

嫩江市海江镇曙光村，这个省级贫困村，2019年脱贫出列，贫困户全部脱贫，人均收入达11593元。

村里人说，是党的好政策和他们的“老闺女”，给他们带来了好日子。

“老闺女”是村里上年纪的人对沈淼的称呼。2015年，时任嫩江县妇联副主席的沈淼，被选为驻村扶贫干部，成为曙光村党支部第一书记。熟悉了之后，村里的大爷大妈都愿意叫她“老闺女”。村扶

贫干部两年一轮换，沈淼一“驻”就是6个年头。

“她干工作有股韧劲，有爱心有耐心，心里想着老百姓的困难，装着老百姓的冷暖。”和沈淼一起工作3年多的驻村扶贫干部边伟光说。

6年来，一遍遍走访747户农家，走着走着，3个自然屯的泥水路变成了水泥路；走着走着，29户贫困户变成了脱贫户——曙光村的路，沈淼一步步走向曙光。



村民房国仁见到沈淼(右)格外亲。

“老百姓所谓的小事其实都是大事，对我来说都是要事急事”

在曙光村的6个年头，谁家有事沈淼都帮着办。房盖漏了，烟囱倒了，买不到药了，两口子吵架了，村民都找沈淼解决问题。帮村民办事，沈淼乐此不疲。

在一次入户走访中，看到78岁的老大妈梁琴裤腿上都是泥，沈淼连忙问她怎么了。当梁大妈说怕水冲进屋堵水堵了一宿时，沈淼心里说不出的难受。梁琴

大妈的房子已经住了48年，处在屯里的水道上，一年淘水三四回。沈淼当时下决心，一定要想办法给大妈换个房子住。村里的一栋砖房卖5万元，沈淼协调相关部门补贴3.5万元，梁琴的子女添上1.5万元，老两口住上了砖房，再也不用受水气了。“我这老闺女太好了，帮我解决了一件大事。”提起沈淼，梁琴对这个老闺女赞不绝口。

聋哑村民房国仁，出嫁时遗失了户口，几十年没有户口和身份证，不能办理残疾证，不能入合作医疗，哪也去不了。得知这一情况，沈淼协调镇党委和两任派出所，多方取证，帮房国仁落了户口，办理了身份证。56岁的房国仁感动得泪流满面。

74岁的贫困户孙宝忠，多年前遭遇事故，截断了左腿，从那以后，假肢成了他生产生活中最重要的支撑。有一次沈淼碰到孙大爷，看他走路趔趄，一问才知道，老大爷的假肢磨损严重，脚掌已经破碎了，可换一个假肢得一万多，老大爷拿不出这么多钱。沈淼就一趟一趟跑有关部门，帮他免费换了新假肢。

（下转第三版）

今日看点

给国际列车“体检”
陈佳 14年检车50万辆交接零失误
详见第二版

新闻调查
气膜滑冰馆亮相冰城
国际标准冰场
市民享受四季滑冰乐趣
详见第五版

码上瑞详
寻人接力！大娘走失，黑龙江民警通过网络助她回家！

今日生活报
公交车、医院候诊区、火车站候车室成“重灾区”
炸响的手机外放 你听了多少？
生活报微博调查：超6成网友非常反感公共场所手机外放

黑龙江日报 热线

- 民生民生：0451-84655770
- 融媒体：0451-84655223
- 音视频：18646000857